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A „haladó" vidék.
ii.

Kisded községben nagyratörõ rabbi szé-
kel. Senki sem mondja nek i , de õ mégis ugy
tesz, mintha mindenki azt hányná szemére, hogy
hiszen csak az imént került ki az iskolából. Es
hogy megmutassa, miszerint egészen más férfiú
õ, mint a minõt a jámbor község egy, az isko-
laporát alig lerázott ifj ú emberben képzelt , eget-
verõ újításokhoz , merész reformokhoz lát , a mit
annál is inkább tehet , mert elõször az iskolá-
ból sok mindenfélét hozott ugyan magával , de
nem hozott egyet: elvei, határozott vallásos
irányt ;  másodszor , mert a községben máris sok-
kal nagyobb a közöny és a zsidó dol gokban való
tudatlanság, semhogy ellcnõriznök az ifjú ember
»javitásait « , de i genis vannak hi vei , kik ujjong -
nak a legnagyobb botorságnak is, ha csak ma-
gán hordja a »reform« bélyegét. Rabbink , hogy
nagyot , merészet cselekedjék , és hogy egy csa-
pással lepi pálja a német , de még az amerikai
reformrabbikat is, hirdetni és tanítani kezdi, hogy
— az ima egész f ölösleges valami, sõt mi több, a
j ó  Istent egyenesen megsértik, ha hoz \á imádkoznak

Ugy-e, község, ilyet nem vártál ! Ez aztán
pap, ez aztán reformer , ezen bizony nem lát-
szik meg, hogy csak az imént kerül t ki az is-
kolából. Hogy a bibliai eseményeket meséknek ,
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a kiny ilatkoztatást képletnek , a csodákat mytholo-
giának deklarálj a és ezt iskolás gyermekek elölt,
és akkor , midõn zsidó hitre, Izrael vallására ta-
nítja õket , ezt fel sem említem, ilyeneket elkö-
vetnek nálunk más hittanárok is, annélkül , hogy
tüzes korbácscsal kerge tnék el õket arról a
hel yrõl , melyet leheletükkel meg fer tõznek.

. Jámbor olvasó , ki nem ismered nyomorú-
ságos állapotainkat , azon csodálkozol tán , hogy
mint tûrheti a magyar zsidóság, hogy il yen pa-
pok hivatalban maradjanak , hiszen annak a val-
lásnak , mel ynek szolgái , egyenesen megrontói ,
hóhérai ? — Vedd tudomásu l , ki így kérdezel ,
hogy van egy magyarhoni zsidó hitközség, mely-
nek rabbija az angol hittéritõk szolgálatában áll ,
ki ny ilvánosan , a hatalmas társulat által tízez-
rével terjesztett füzetekben mizarelhi Jézust hir-
deli és vallja, de a jeles férfiú azért / ;///// rabbi
funkczionál mind e inai nap ig. Nincs a magyar
zsidóságnak semmi eszköz a kezében , a mely-
lyel egy ik , vagy másik hitközség viselt dolgain
vál toztathatna. Minden hitközség külön , függd -
len birodalom , és ha tetszik neki , hogy moham edán ,
dervist , vagy budhaista fakirt tegyen meg rabbi-
jának , senki ebben nem gátolhatja. Hirdethe ti
papj a az egy, a három , vagy a többistenség ta-
nát , az egészen mindegy ; ha községének tet-
szik , rabbijának vallhatja és hódolhat nek i , min t
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ilyennek a meddig csak jónak látja. Annak a köz-
ségnek gyalázatára legyen különben mondva, hogy
Jézust hirdetõ rabbiját azért nem köszöntette
le hivataláról, mert az a rabbi gazdag ember és,
mint mondják, nemcsak, hogy õ nem huz fize-
tést községétói, de községét ó' fizeti ,

De térjünk vissza » reformer«-jeinkhez.
Az a fiatal ember, ki alig melegedve meg

rabbiszékében, hitközségének máris azzal kedves-
kedett , hogy egynehány imadarabot megnyirbált és
az 1700 év elõtt szerzett Semónó Eszré (azaz tizen-
nyolcz benedikczióból álló) imát üzenhetessé deg-
radálta , a mennyiben kihagyni rendelte a »Ve-
lamalsinim al tehi szikvóh« (a rágalmazóknak
ne legyen reményük) kezdetût, és ezt egy oly
hitközségben, melynek elsõ alapszabálya azt
vallja, hogy minden tekintetben a Sulchan Aruch
alapján áll, — még kismiska sem lehet egy
szintén még nagyon fiatal kollegája mellett, ki
egy vendégszónoklata alkalmával ünnepélyesen
felszólította a bámuló híveket, hogy dobj ák el az
egész imakönyvet. (Csodálatos minden esetre, hogy
a nagy »reformerek« közül még egy sem talál-

kozott eddig, ki a rabbinátus eldobatását , vag^
megkurtítását ajánlotta volna !)

A » reform« ilyen hõse mellett természe-
tes, hogy semmivé zsugorodik össze egy má-
sik apró »Luther , « ki, midõn arra figyelmeztet-
ték, hogy egy komplikált vallási aktus alkalmá-
val roszul magyarázta az Evén Haezernek (a
Sulchan Aruch egyik része) az esetre vona tkozó
szabványát, nemes szerénységgel vágta vissza
az õsz rabbinak : »az Evén Haezer az én köz-
ségemben én vagyok.«

Tévedés volna azonban azt tételezni fel ,
hogy »reformokat « pusztán a rabbik hozhat-
nak be. Nem egy esetben bátor elöljárók , vagy
elöljárósági tagok veszik kezeikbe a » reformá-
lás « nagy müvét, a mint bizonyítja a többek
közt a következõ eset is.

Egy, kissé nagyon is mozgalmas képviselõ-
választásáról hires dunántúli város zsidó hit-
községe kántort keresett. A sok jelentkezõ kö-
zül azonban egy sem tudta megnyerni a szak-
értõk (és melyik zsidó nem az !) tetszését. De
jött egy, véletlenül, váratlanul ; csak keresztül uta-

Sabbatai Zevi.
(Folytatás.)

Sasportas Jakab, ki akkor a Londonban uralkodó
pestis miatt Hamburg ban tartózkodott , komol yan és
tréfásan gúnyolódva , harczoít a messiási õrültség ellen ,
de nem hall gattak rá, és kevésbe múlt , hogy meg nem
kínozták.

A II. Károl y alatt Londonban létesült fiatal köz-
ségben , melynek épen Sasportas volt az elsõ rabbija ,
nem kevésbé uralkodott ez az õrültség ; ott az ezer-
éves birodalomért rajongó keresztény hivek is növel -
ték a mámort.

A legfurcsább hirek keringtek . Azt beszélték ,
hogy Északi-Skóthonban egy selyem vitorlás és köte-
les hajó mutatkozott , melynek személ yzete héberül
beszélt. Lobogóján e felirat volt: >Izrael tizenkét törzse. «

A hivõk — angol szokáshoz képest , — magas
fogadásokat tartotta k, százat tiz ellen , hogy Sabbatai
két éven belül Jeruzsálem királ yának lesz felkenetve ,
és valóságos váltókat állítottak ki erre nézve egy-
másnak ,

Elhatolt a szmyrnai kabbalista messiási hire
mindenüvé , hol zsidók laktak és mindenütt ugyanazo-
kat a tüneményeket okozta. Avignonban, melynek kis
zsidó községével a pápai tisztviselõk ugyancsak csú -
nyán bántak , a hivek 1666. tavaszán elõkészülete-
ket tettek arra , hogy elköltözzenek Juda királyságába .

Ha Sabbatai eddi g nem hitt volna méltóságában ,
az a hódolat , mely lyel majdnem az egész zsidóság iránta
viseltetett , bizonyára felkeltette volna benne ezt a hite l,

Naponta érkeztek hirek , küldönczök , depulácziók ,
hogy hízel gõ módon üdvözöljék a zsidók királ yát , ren-
delkezésére bocsássák vagyonukat , életüket , hogy elhal-
mozzák ajándékokkal.

Ha erõs akaratú és biztos tervû ember lett volna ,
akkor híveinek ez õszinte lelkesedése és áldozatkész
odaadása segítségével vihette volna valamire. Hiszen
már Spinoza is leheiõnek tartott ;) , hogy a zsidók ked -
vezõ alkalom adtán és az emberi dol gok változékony-
ságát tekintve , ismét felállíthatják birodalmukat és is-
mét kiválasztathatnak Isten ál tal .

De Sabbatai Zevinek elég volt a tömjén ; nem
gondolt semmi nagyra , hanem inkább abban a hitben
élt , hogy a remények maguktól csodás utón fognak
teljesedésbe menni.

Primo Sámuel és néhány bizalmasa azonban ugy
látszik , megállapított tervet tartottak szem elõtt , t. i. a
rabbinikus zsidóság áttörését , vagy épen megszüntetését.
Ez tulajdonképen benne rejlett a messiásságban .

A kabbalisták bibliáj a, a Szohár, azt az alapelvet
tartalmazza , hogy a kegy idején , a rend világában
(Olam ha Tikkun) a zsidóság törvényei , a megengedettre
és tiltottra vonatkozó szabályok , teljesen elvesztik majd
jelentõségüket.



Doppelbauer püspök
Vonhat õ püspöki korlátoltsága még oly szûk

határokat, szólhat váltig a » 800.000 felsõausz-
triai katholikusról , kik e napon imát küldenek
az éghez és a dynasztiához való ragaszkodás
esküjét megújítják «, bennünket ne ez nem gátol,
abban, hogy szivünk, mélyébõl ne ismételjük azt'
mit a felséges királyi pár öröme napján oly
szépen fejtett ki a magyar zsidóság elsõ zsinagógá-
j ában az ünnepi szónok. » Népek mil-
liói — szólt a nyitott toraszekrény elõtt —
vele (királyunkkal) sirtak, midõn a kifürkészhe-
tetlen gondviselés Öldöklõ csapással sebzetté
meg nemes szivét. Hisz rettenetesen sújtva láttuk
azt , ki atyja népeinek, kinek szivéhez egyen-
lõen közel állunk mindnyájan. Sírtunk mint sir-

zott és éneklése által néhány forintot akart
keresni. Kántornak is mondta magát és a köz-
ség megengedte, hogy a templomban elõimád-
kozzék. Hatalmas ég, milyen hang, milyen ének !
A kijelölt szakértõk magukon kívül voltak elra-
gadtatásukban, és »ez vagy senki más!« hang-
zott az enthuziasták jelszava. — De nem
tud héberül olvasni, nem ismeri a lithurgiát,
fogalma sincs zsidó istentiszteletrõl : ellenkezett
egynehány » túlzott orthodox« . Mindegy. A kan-
didátust azért el nem ejtették és a választó
gyûlésen, egy, épen a fennemlitétt hírhedett kép-
viselõ választási ügyben fontos szerepet vitt
ügyvéd . a következõképen szólalt fel a skeptikus
konzervativek ellen : Uraim ! mire irtunk mi ki
pályázatot ? Nemde lumtor (lilásra. Mi az a kántor ?
Nézzük , honnan származik a név. A kántor szó
a latin » cantare « igébõl származik. Mit jelent
a » cantare« szó ? Énekelni. Semmi mást, mint
énekelni. S tud-e a mi jelöltünk énekelni ? Tud
felségesen, ezt .bevallja, nemde, mindenki. Ha
igy van, akkor nem értem, miért ne lehessen
kántorunk a jelöltünk. Azt, hogy imádkozni is
kell tudnia, hogy a zsidó lithurgiát is értse, sze-
rintem tökéletesen fölösleges.

És mit gondolsz, nyájas olvasó, mi történt ?
a széphangu, de héberül imádkozni nem tudó
énekes kántora lett az ország egyik legelõkelõbb
zsidó hitközségének.

» Wahrlich es ist zum OrthodoxwerclenU
Sz. M.

(Egy harmadik czikk következik.)

Már pedig ez az idõ a sabbatiánusok értelmezése
szerint már beállt , és ennek következtében a Sulchan
Aruch hosszadalmas rituális kódexe elvesztette köte-
lezõ erejét.

Hogy Sabbatai maga is megvonta volna ezt a
következtetést , az kétséges.

De híveinek egy része határozottan elõtérbe ál-
lította ezt az elméletet.

Egyáltalában e körben bizonyos el keseredés
uralkodott a talmud és a talmudi oktatási mód iránt.
Ha arra fi gyelmeztették a sabbatiánusokat , hogy a
talmud szerint a messiásnak máskép kellene viselked-
nie , más jellemmel kellene birnia , kigúnyolták , azt
állítva , hogy a talmud tanítói mitsem értettek a ma-
gasabb bölcseségbõl.

A talmud szárazságával és megcsontosodottságával
már a Szohár is szembe állította a kabbala üdeséget
és fantáziájának szabad röptét. A szabbatiánus misz-
tikusoka t feszélyeztette a talmudi-rabbinikus sûrûn szõtt
háló és felbontani igyekezték szemenként. Még uj
istenséget is állítottak fel és Izrael istene hel yére egy
istenembert képzeltek. Játékaikban és magyarázás! dü-
hükben anny ira kiforgatták az istenség fogalmát , hogy
jóform án semmivé lett és majdnem eltûnt. Másrészt a
messiást any ira dicsõitették , hogy oly közel jutott az
istenhez , a menny ire csak emelhették.

A luriáni-kabbalista elmélet a világ viszásságait

az Isteniek tuláradásából magyarázta , mit a világ nem
foghatott fel egész nagyságában. E miatt állt be a
rendetlenség ; összekeverõdött a jó a roszszal és utóbbi
jutott felsõbbségre.

A sabbatiánusok , vagy ezeknek egy ike (Primo
Sámuel?) ez alapon tovább építettek.

Az isteni ölbõl (a napok vénje) egy uj isteni
személy indult ki , mely képes lesz helyreáll ítani a
világrendjét , a mint azt az isteni tökéletesség eredetileg
tervezte.

Ez az uj személy a szent királ y (Malka kadisa) ,
a messiás, a kifejlõdött õsember (Adam kadmon), a ki
a gonoszt , a bûnt , a szellemek bukását megszünteti és
ismét folyóvá teszi a kiapadt kegyáramlatokat . Ö, a
szent királ y, a messiás, az igazi isten , a világ meg-
váltója és megszabadítój a, Izrael Istene ; egyedül õt
kell imádni .

A szent királ y és a messiás két természetet fog-
lal magában , egy férfiét és egy nõét ; magasabb bölcse-
ségénél fogva többre képes, mint a világ megteremtõje ,
kivel meglehetõsen egységes, minthogy hiszen az õ
tervét valósítj a meg. Ez a régi gnózis uj öltözetben ,
a messiás magasabb természetérõl és a teremtõ feletti
fölényérõl .

(Folytatása következik.)



Iskolai értesítõk,
Huszonhárom zsidó tanodának iskolai értesítõjét

vettük az idén ; lehetõ rövidséggel kívánjuk õket a kö-
vetkezõkben ismertetni.

I. Arad két paedagogiai értekezést közöl , egyet
»a szellemi nevelés fõirányáról * egyet »a testi
nevelésrõl. * Elõbbit Beér Emma, níóbhii Echtein Mór irta.
Az iskolába 2l7 fiu (taval y 212), 150 leány járt (taval y
154). A létszám tehát egygyel apadt , holott azt óhaj -
tottuk volna , hogy az a sok tanuló és különösen leány,
a kik Aradon nem járnak a felekezelí iskolába , las-
sankint vissza hódittassék.

II. Baja elemi felsõ leány- és polgári fiú-isko-
lájának értesítõjében az uj iskola fölavatásáról számol
be, majd áttér a járványos gyermekbetegségeknek sürtt
föllépésére s a szakértõk fi gyelmét fölhívj a ez ügyre.
Lichtenstein Izrael tanítónak , ki mûködésének 39-évében
hunyt el, kegyeletes sorokat szentel. Nem mondja el ,
hogy a község az özvegynek menny i kegy dijat ád , de
az értesítõ következõ soraiból azt vesszük ki , hogy
nem valami bõkezûen gondoskodott a község volt taní-
tójának özvegyérõl :

nak a gyermekek , midõn a jóságos atyát szen-
vedni, zokogni látják. Vele éreztünk , vele gyá-
szoltunk, a mint, hogy vele örvendünk most,
midõn tiszta boldogság tölti el nagy lelkét. Vele
gyászoltunk és vele örvendünk most, és a haza és
a monarchia hü és szeretõ népeivel mi is áhíta-
tos imáka t küldünk örökkévaló égi atyánkhoz : hogy
óvja, áldja boldogítsa hõn szeretett királyunkat ,
és most iSj inint minden imánkban , megemlékezün k
arról , hogy bölcs és jóságos kormánya * egyen-
jogú vá tette az elnyomott Izraelt . . . . «

Nem, méltóságos püspök ur;  hódolat , ra-
gaszko dás és határtalan szeretet az atyai ural-
kodó irányában nemcsak a felsõausztriai ka-
Üioliku sokal tölt i el. A 800,000 felsõauszlriai ka-
iból ikuson kivül. még 37.084.000 lakosa van az
osztrák-magyar monarchiának , és ezek mind ép
oly jogot formálnak a legjobb és legnemesebb
uralkodó iránti hódolatra és szeretetre , mint
maga dr. Doppclbauer püspök ur , és imákat is I.
Ferencz József császár és király boldogságáért
nem csak a felsõausz triai katholikus templo-
mokból küldtek e napon istenhez , de küldtek
az egész manarchiában minden felekezetnek
templomából. Ügyetlenség a legeny hébb kifej ezés
ennélfogva , mefylyelapüspök ur eljárásátjellemezni
lehet. Az uralkodó kegyelme azzal tüntette ki
õt, hogy király i leányá t õ eskethette , és ezt
azzal hálálta meg, hogy íímkczionálása ünnepé-
lyes pillanatában otromba sértést követett el a
monarchi a népeinek dinasztikus érzése ellen ,
mi legérzékenyebben bizonyára magát a legal-
kotmányosabb fejedelmet érinthette.

Magyarország minde n zsinagógájában , mondhatni
kivétel nélkü l , diszislentiszteletekkel ünnepelték meg
Mária Valéria íoherczcgnó 'nek és Ferencz Salvator foher-
czeg esküvõjé t és ezek az istentiszteletek ismét alkal-
mat nyújtot ta k a magyarhoni zsidóságnak annak ma-
nifcsztálására , mil y hódoló tisztelettel és szeretõ ragasz-
kodással viselkedik a felséges uralkodóház iránt.

Orosz zsidók sorsa. Négyszáz éve, hogy
Spanyo lországból , hol fanatizmus , bi gottság, babona
és az uralkodóknak az alattvalók vagyonára irányzott
spekulácziói összejátszottak , kiûzték a zsidókat , meg-
fosztottak hónától hatszázezer polgárt , szorgalmas ke-
reskedõi , i parost , földmivést tudóst , iró t. Régen meg-
bánta Hispánia ezt a lépését, melyet sohasem tudott
jóvátenni , mel ynek következményeit még manapság is

megérzi. Es most, a 19-ik század utolsó tizedének
küszöbén felmerül és tartja magát az a hir , hogy
Oroszország hasonló dol got tervez , hogy az orosz
kolosszus ki akarja kancsukáztatni száz- meg százezer
gyermekét, kik nem vétettek egyebet, mint azt, h ogy
sem római , sem görög katholikusok, sem görög kele-
tiek , sem mohamedánok , nem is budhistak , hanem
annak a vallásnak hívei , " melynek létét köszönheti az
orosz birodalom népeinek anny i mindenfél e egyéb
hite. A « Times » , ez a hatalmas világlap is közli azokat
az üldözéseket , melyeket az orosz kormány foganato-
sítani akar, s mel yekrõl már ismételten tört ént emlí-
tés e lapok hasábjain. (Mai számunkban is több
hir utal orosz hitrokonaink szenvedéseire.) És
olyanok a visszonyok a fehér cár birodalmában , hogy
szárnyra kelhetett az a hir, hogy az összes zsidó föld-
míveseket , gazdászokat és munkásokat kiutasítják a
falvakból , hogy egy millió zsidót súj tanak egy iszony-
tató törvénynyel. Borzasztó az, hogy ilyen hirek hitelre
találnak, hogy egy rengeteg birodalom kormánya ol y
magaviseletet tanúsít , mely valószínûvé teszi azt is, hogy a
leggyalázatosabb , a legembertelenebb, bûnös javaslatokra
vetemednek , de mindenkor reméltük , hogy ha valók
is e tervelések , van még Oroszországban felsõbb ha-
talom , mely az embertelen machinácziókat meg fogja
hiúsítani. Ezzel biztat Fergusson angol államtitkár is, a ki.
az alsóházban kijelentette , hogy a pétervári angol kon-
zul jelentése szerint az orosz kormány nem fogja meg-
fosztani a zsidókat azoktól a jogoktól , melyekkel
jelenleg bírnak ,

Akarjuk hinni , hogy a»Times« tudósítása téves i n-
formáczión alapul , és bizton reméljük , hogy a czivili-
zált Európa , de még Amerika is felfogja emelni sza-
vát egy ol y intézkedés ellen , mely elhomál yosítaná
századunk minden nagyszerû vívmányát , mel y kitörül-
hetetlen szégyenfoltot képezne a legújabb korszak sok
tekintetben anny ira dicsõ történetében



»0 túl van már , nincs kétség útjain . Neki az élet
sanyarúságaiból kijutott a része és még azon vigasz-
taló tudatot sem vihette magával a sírba, hogy elhunyta
után özvegye meg lesz óva' az ínségtõl. Mért : azon 84
forint , melyet az államtól nyugdíj fejében huz , a hit-
község által megszavazott kegydíjjal együtt korántsem ele-
gendõ, nem hogy tisztességes megélhetését biztösitsaj de
arra sem, hogy az ínségtõl megóvja az özvegyet. «

Baja zsidósága oly tetemes áldozatokat hoz a tanügy-
nek,hogy igazán nem értjük , hogy tud egy tanitó özvegyé-
vel ily mostohán bánni. 24.336 frt 80 krt. költött a
bajai község 1889-ben iskolára , iskola építésre és
berendezésre , — csak épen a tanitó szegény özve-
gyének nem j utott egy pár száz forint!

A taniló- testület névsorára csak az a megjegy-
zésünk , hogy a pol gári iskolára képesített tanerõk
nincsenek fö ljogosítva magukat tanároknak nevezni , hogy
ezért az értesítõ helytelenül nevezi õket igy. Elég szép
czim a tanitó czime, maradjunk meg mellette s ne
essünk czimkórságba. Héberbõl és hittanból sokat ta-
nítanak. A létszám, a pol gári fiu- és leányiskolában
109 (taval y 105), az elemi fiu-iskolában és óvóban
372 (taval y 352).

ÍII. Balassa-Gyarmat 327 tanulót tanított az
idén , tavaly csak 288-at, a mi nagyon örvendetes gya-
rapodás A község párhuzamos osztályokat nem állit-
hatván fel , a fölvételt a j övõ tanévre korlátolni kény-
telen , ami igen sajnos körülmény. Az iskolánál négy
tanitó , egy ének tanitó , egy kisegítõ tanitó és egy
kézimunka titnitónõ mûködik Torna tanításért 25 frto t
fizetnek egy évre : bizonyosan rengeteg sokat tanul-
nak a gyermekek

IV. Debreczen állandó tantervet közöl , mel ybõl
megtudjuk , hogy mutatóba már az elsõ osztál yban for-
dítják a bib liát , igaz , hogy csak két fej ezetet. A bib-
lia történetet a fiúk csak Salamon halá láig tanulják.
A V-ik és Vl-ik osztál yos lányok »t' chine* olvasást is
tanulnak. Sajnos , hogy a debreczeniek egy része még
mindig nem szégyenli gyermekeit a zsidó iskola he-
lyett más f elekezeti iskolába küldeni. Megérdemlik e
szülék , hogy ny ilvánosan megrovassanak érte. Tanuló
volt az idén 377, tavaly 383, ugy, hogy némi apadás mu-
tatkozik .

V. Deés magyar tannye lvû V-ik osztál yú elemi
fiu iskolájának Vl-ik tanévérõl Klein Ignácz igazgató-
tanító három lapos füzetkébe n számol be . A deési
értesítõnek , mint a terjedõ kultúra egy ik !amijeiének
az idén is nagyon örültünk. 94 gyermek látogatta az is-
kolát a melynek héber tananyagáról ' egy külön héber
hektogra fált jele ntést adott ki az iskola három ta-
nítój a. A régi chedernek tanany agá t nyelvtannal és
az elsõ pró féták könyveivel k ibõvítve "karolja fel ezen
intézet , és ha minden tananyago t, beleértve a világ i
tantárgyakat , melyek közül még a mértani rajz és az
egészségtan sem hiányzik , csakugyan elsajátítják a

tanulók , akkor a . deési tanítók, valóságos mûvészek
tanítványaik pedi g pl. a kis Ordentlich Móricz és Was-
serstrom Ignácz valódi csodagyerekek. A deési iskolát
kellene hitfeleinknek mindenütt utánozni , ahol még a
chéderen kívül egyéb iskola nincs.

VI. Kalocsa röviden számol be a tanév esemé-
nyeirõl , közli tananyagát , melynek bibliai része elég
jól van megválogatva. Az V-ik osztályban a hittani
tananyag ban a Makkabaeusok harcza után az 1869-ki
kongresszusról is tanulnak a gyerekek. Ugyan minek
Még megérjük , hogy Reich ícziget is beleveszik a hit-
tanba. Az idén 133 tanuló volt , tavaly 120.

VII. Gyõr idei értesítõjét Tfeip r Mór tanitó lel-
kes szavai ny itják meg, a melyekben a hazai zsidóság
történetét rövid vonásokban ecseteli , hazafias lelkese-
dést kívánva kelteni olvasóiban :

A gyõri iskola 5 fiu- és 4 leányosztályból áll
melyekbe az idén összesen 436 tanuló íratott be. A bib-
lia és imaforditás tananyaga gondosan van megválo-
gatva és nagy terjedelmû. A többi tantárgyra nézve
csak azt jegyezzük meg, hogy csodálkozunk, hogy a
Ill-ik osztál yban földrajzi tankönyvet használnak. A
télen 30 szegény tanulót láttak el állandóan ebéddel.
Egészben véve a gyõri iskola egyike a legelõkelõbb
népiskoláinknak.

VIII. Nagy-Kanizsa. Kalapot emelünk a nagy
kanizsai hitközség és iskolái elõtt. A haladó korral és
változó viszonyokkal. N.-Kanizsa lépést tartva, nem
elégszik meg eddi gi népiskolája és kereskedelmi isko-
lájával , hanem átalakítja, illetve újonnan szervezi is-
koláit , oly módon , hogy ezentúl lesz 6 osztál yú leány
iskolája , 4 osztál yú fiúiskoláj a, 4 osztál yú polgári fiú-
iskolája és azonfölü l teljes közép kereskedelmi isko-
lája. Nemcsak a hitközség áldozatkészségét illeti elis-
merés , hanem az intézõ férfiak bölcs tap intatát is, a
kik ezen tanintézetek szervezésében a leggyakorlatibb
és legczélravezetõbb irányt követték. Az iskolában az
éneket tanitó kántoron kivül 13 rendes tanerõ mûkö-
dött , kik összesen 626 tanulót tanítottak. A taval y i
létszám 653 volt.

IX. Kaposvár a népiskolai értesítõben népis-
kolájáról , a Talmud Tóráról és a hitoktatásról számol
be. A hitoktatást a fõgymnásiumban dr. Herzog Manó
fõrabbi vé ,;ezte. A Talmud Tórában Gömöri Ármin ta-
nitó mûködött melette : a héber ismétlõ iskolában
járó leányok számára Büchler Salamon és Sugár Mór
mûködte k ; a polgári iskolában Büchler Salamon , az
alsófoku keresk. iskolában Gömöri Ármin , a városi
község i iskolában ,a melybe — vájjon miért ? — 73 gyer-
mek jár t , Bürger Fülö p. A felekezeti népiskola tanító-
testülete három tanítóból és két tanítónõbõl áll. A
tanulók létszáma az idén 223 volt , taval y 197. A bibli át
hel yes megválasztásban tanítják. Mit jelent a IV osz-
tál y tananyagában vallástan alatt ; »az V-ige, a VIII .
hitczikk '< ? Zs. P.

(Fol ytatjuk.)



A pesli Chevra-Kadisa.
— Evi jelentés.

Egy izben már megemlékeztünk a pesti Chevra-
Kadisa múlt évi mûködésérõl ; most , hogy az elöljáró-
ságnak jelentése és kimuta t ása megjelent , még pedi g
Burián Mór nyomdájának becsületére váló diszes kiál-
lításban , ismét ' teszünk említést arról a valóban áldá-
sos mûködésrõl , mel yet az egy let 1889-ben kifej tett.

Dr. Mezey Ferencz titkár igazán dicséretes mun-
kát végzett a jelentés összeállításával : ugy a bevezetõ
rész szép nyelvezete , mel yet a jeles titkár nem hasz-
nál az adatok kimutatása szabatosságának rovására , va-
lamint az egyes táblázatok csoportosítása , mi kívánni va-
lótsem hagynak hátra. Meg kell adni dr. Mezey Ferencz-
nek , ' hogy a rövid egy év alatt , mel yet az egy letnél
tölt , derekasan munkálkodott ," és az elnökség, valamint
a tagok meggyõzõdhettek róla , hogy párját ritkító ,
buzgó és lelkiismeretes és egyszersmind szakavatott
tisztviselõt nvertek benne.

A jelentés elején néh . Kaim Ármin nagyszerû
hagyatékáról tesz említést ;.  1.889. évi febr 6-án élete
90. évében hun yt  el a 'derék férfiú ; vagyonát , mel y
több mint 120,000 frtra rúgott a Chevra-Kadisa által
fentartott sinlõk házára hagyva , végrend elete végrehaj -
tóikén t Ruszt Bernát , Opp enhehu J. S. és Deutsch Jakab
urakat nevezte ki.

Az izr. kórház czéljaira az egy let 1887. évi má-
jus hó 1-én 50,000 frtot szavazott meg, és három
részletben ki is utalványozt a. A lefolyt évben a kór-

Az étkezési szabályok.
'. ',' Az zsidó étkezési szabályokról nagy elismeréssel

ny ilatkozik Miikot H. stettiní tanár , ki a berlini »Vegeta
rische Rundschauban * hosszabb -czikkben ismerteti
ezeket a törvényeket. Miután a sertéshús élve-
zetének káros voltára utal , közli egy kiváló angol
orvosnak a Ninc teenth Century-fol yóira tban megjelent
ny ilatkozatát , mel y szerint azok a zsidók , kik szi go-
rúan ragaszkodnak a mózesi törvényekhez , aránylag
tovább élnek , inkább állnak ellent a járványos beteg-
ségeknek, és legritkább esetben szenvednek aszkórban ,

Milbrot csatlakozik az angol orvos ama óhajához,
hogy a z^idó metszési rituálé általánosan bevezettessék és minden-
íitt lelkiismeretesen belaetassék , mert csak igy tesz megvéd-
hetõ a lakosság a mindinkább terjedõ ragál yoktól és
betegségekt õl , mel y a beteg állatok húsának korlátlan
élvezetével szokott járni. Pedi g az Európában fogyasz-
tott húsból legalább 75% beteg és csak 25% egész-
séges.

Minden orvos követelj e a zsidók metszési rituálé-
ját , ha nem is akarj a az összes étkezési szabál yok
betartását , és némel y állattól való teljes tartózkodást ,
de az ellenõrzés nagyon kívánatos ,

¦Ha. Mózes 3000 év elõtt bizonyos állatok busá-
nak élvezetét eltiltotta , már ismernie kellett a mai
tudományos kutatá s eredményeit.

A keresztény állatorvos , valamint az ujabb isko-
labeli kere sztény és zsidó orvosok sok állatot
mondanak egészségesnek , vagy legalább élvezhetõknek ,
mel yeket rituális metszõ betegnek és ezzel élvez-
hetetlennek ál lítana. A nagyobb menny iségekben szál-
lított élõ vá gómarhák többé-kevésbé betegen érkez-
nek meg ; sok. közülük a fáradalmak következtében
elhull , a nélkül , hogy éhezett , vagy szomjazott
volna.

A metszõ fe lismerni tudja ezt a baj t , és éles
tekintettel bírálja meg, hogy a szállí tott  állatok közül ,
melyik a beteg.

Hogy a zsidók metszési szabványai menny ivel
szi gorúbbak a modern vizsgálásokná l , az ki tûnik abból a
ny ilatkozatból , mel yet 1885-ben az akkori franczia grand-
rabbin de Mnssy Gaenan hires tudós elõ tett , s mel y sze-
rint nem ritka dolog, hogy metszés vé gett hozott 30
állatból 26 vissza lesz u tasítva.

Anny i bizonyos , hogy a zsidó étkezési szabál yo-
kat nem önkényesen hozták , és az áthágás már ma-
gában hordj a a büntetést is.

Annál különösebb , hogy akadnak tudományos
fér/iak is, a kik azzal , mii tudománynak neveznek ,
meg akarják czáíölni a tapasztalatot. Milbrot erélye-
sen polemizál dr. Sclnualb brémai theologussal , ki
az étkezési- és szombati törvények eltörlését követelte.

»Alig hihetõ * , irja Milbrot , »hogy lelkész han-

goztathat ily kivánatot , hogy oly badarságra , vetemedik ,
mel y az úgynevezett tudományos kutatásokat -— me-
lyek különben sincsenek befejezve ,— csalhatatlan ervek
gyanánt használj a oly szokások és törvények ellen ,
melyek annyi évezreden át beváltak. Épen a mai igazi
tudomány biztatj a a zsidókat , hogy necsak továbbra
is tartsák be õsi törvényeikét , de õrizzék is meg tisz-
tán ezeket az étkezési szabál yokat.

Nevetséges, ha dr. Schwalb a circumcisióban
nem lát egyebet , mint a tetoválás egy nemét , mel y l yel
barbár és babonás népek a törzshöz való tartozást
jelezté k. Es valóban furcsa , ha a szombat megtartását
feleslegesnek tartj a, mert tulajdonképen csak a Mo-
lochnak vagy Astartanak szentelt ünnep volt hajdaná-
ban. Schwalb nem tudj a, mi a tudomány, mi a bza-
badság ; utóbbi nem a törvénytelen ség, hanem a saját
törvényeknek saját akaratunkból való teljesítése.

Ne adják fel a zsidók a metszési, és étkezési
szabál yokat , hanem ellenkezõleg tartsák be õket szi-
gorúan , és a keresztények tanulják meg tõlük. Fiziolo-
gikus kisérlelek , és patholog iai tapasztalatok legékes-
szólóbban bizonyítanak e javaslat mellett. «



ház fedezetlen . költségének 80%-át , vagyis 13687 frt
41 kr. az egylet viselte.

A sinlök házában 29 személyt ápoltak ; a fen-
tartási költ ségek 1089 1" frtra rúgtak , mibõl 7411 frtot
a Chevra-Kadisa pótolt.

Szegény és beteggyámolitásra 35995 frtot fordí-
tott -az egy le t. — A tagok közül 82 hunyt el , össze-
sen pedig 1838 halottat temetetett el az egylet. Elhal-
ták 317 felnõtt és 208 gyermek után a temetkezesi
dijak a fennálló szabályoknak megfelelõen teljésen
lefizettet tek , 98 felnõtt és 123 gyermek után a temet-
kezési költségek a szabályszerû díj felére sõt harma-
dára mérsékeltettek , mi g 460 gyermek-halott után
dijak egyáltalán nem fizettettek és ezeknek eltakari-
tásáról , 13247 frt 50 kr. önköltség mellett , melybe a
személ yzet , fen tartása és az egész i gazgatás költségei
bevonva nincsenek , a Chevra-Kadisa gondoskodott .

Mindezek és a miket már emlitettüuk , elég ékes-
szólóan bizony ítják , hogy menny ire megfelel szent
feladatának a Chevra-Kadisa .

Az évi jelentés a következõ szép szavakkal végzõ-
dik , miket örvendetes ájság gyanánt ideiktatunk .

»E gy év történetének rövid vázlatánál önkéntelen
arra gondolunk , hogy mil y hatalmas szerepe lehetett
egyletünknek a hel y i jótékonyság és a zsidó vallásos
érzület szilárdítása tekintetében fennállásának hosszu
ideje, egy évszázad ota. Chevra-Kadisánk törtenete
hatalmas lánczolata azoknak a humánus tetteknek ,
mel yeket a zsidó vallás és erej e, emberszeretettõl át-
hato tt szelleme termelt és azért a leg közelebbi évek
feladatának tek intjük , hogy szent egy letünk száz éves f en-
nállásának telj es történeté t a rendelkez ésünkre álló és egy begy iij -
temlõ adatok alapj án , egy arra szánt külön munkában uiegörö-
kitsif k. E történet dicsfénynyel övezi maj d hitfelekeze-
tünket , emlékoszlopává lesz azoknak a nemes férfiaknak ,
kik a pesti Chevra-Kadi .a felvirágzása körül érde-
mesültek , de egyúttal az utódoknak b izonyságot szol-
gáltat arra nézve , hogy hitünk eszmény i czéljai azo-
nosak azokkal a törekvésekkel , mel yeket a modern
kor saját vívmányaiként hordoz körül. Ép ezért erõs
hitünk , erõs meggyõzõdésünk , mert egy letünk erkölcsi
hivatásának tudatán emelkedett , hogy mindaddi g,
mig ' a -Chevra-Kadisa feladatának magaslatán áll és
mindadd ig 'míg az átöröklött vallásos szellem a zsidó-
ság szivébõl ki nem hal , ez õsi intézmény mint  val-
lásunk ideális feladatainak hû gyámolój a, õnnállõ
szervezetében továbbra is fennállani fog «

Mezey dr. bizonyára ujabb , nagy érdemeket sze-
rez majd magának , ha a Chrvra-Kadisa száz éves tör-
ténetét meg írj a , a mint fényes tehetségétõl méltán
elvárható.

Észrevétel a „Nyitrai levél' -hez.
Engedje, igen tisztelt szerkesztõ ur , hogy Grûnfeld

Náthán , itteni ügyvédnek becses lapja multheti számá-

ban közzétett leveléhez , 'a tisztelt beküldõ ur által te-
kinteten kivül h agyott igazság érdekében a következõ
hel yrei gazítást fûzzek.

Pollák Fülö p törökbec sei rabbi urnák , a ki a
pozsony i jesiváhnak több éven át volt jeles növendéke ,
a mi a helybeli orthodoxoknái nem keveset nyom a
latban , és a kirõl 'tudtuk , hogy Isten igéjét magyar
nyelven is képes hirdetn i , a köztetszéssel fogadott
próbaszónoklat megtartása után , az elöljáró ság részé-
rõl tudomására adatott , hogy megválasztat ásának misem
áll útj ában , ha 3 országosan ismert rabbi hattaráhját
elõmutatn i kppes. Pollák rabbi ur erre az idézett ny i t -
rai levélben emiitett , részben rokonai részérõl ki állított
okmányokat küldte be annak ny ilvánítás a mellett , hogy
kívánatra további képesitvényeket is bemut atni kész.

Az elöljáróság, az orthodox oknak legszigorúbb
igényeiknek is meg felelni akarván , a rabb i ur ajánlatát
elfogadta és a kilátásba hel yezett okmányok beküldé-
sét sürgette.És a rabbi ur a hitközsé g ezen kívánalmának
m^g is felelt , a menny iben 3 kifogástal an , minden fiatal
rabbinak becsületére váló okmányt küld ött be , ezek
közt Ullmann Fri gyes, váczi rabbi urnák unti g emiitett
szép iratát is, a mel yeket a hitközségi képviselõ-tes tület
egyik jól látogatott ülésében szórói-szóra héber nyelven
felolvastak , és a mel yeket a jelenvoltak többsége ugy ala-
kilag, mint tartalmilag az utolsó betûi g megértett.
A héber nyelvet nem értõknek Hirn Lajos, hitközség i
jegyzõ ur által , ki szakkörökben is kitûnõ hebréis ta hí-
rében áll, lefordíttattak és kimerítõen magyarázt attak.

* A képviselõ-testületi tagok mindegy ike tehát tel-
jesen tisztában volt azzal , hogy a váczi rabbi gy önyörû
levele alakjára nézve nem Hattáráh ugy an , de lénye-
gére nézve il yennel felér. Ezen alaki különbözet irre-
levánsnak tûnt fel annál is inkább , mivel ez Pollák
rabbi urnák már hatodik képesitvén ye volt és mivel a
jelen voltak azon szempontból indultak ki , hogy az. a
ki kötelezvényt aláír nem kevésbé tartozik elv állalt
kötelezettségének meg felelni , mint az , a ki a váltót elfo -
gadja. Csakis a jogcsavarótól telik ki , hogy ezen különb-
séget elõnyére kiaknázni megkísérelje.

Grûnfeld Náthán ügyvéd ur eszerint , midõn azt
irja, hogy « . . .  a képviselõte stület , nem értvén a
okmányok nyelvét és tartalmát , vakon nézte azokat
Hattáráh-kak . . .» könnyelmû módon olya s valamit
állított , a mi az igazságnak nem felel meg, s mi azon
szándékával « hogy a hitközség ferde hel yzetbe ne
jusson » összhang? atba nem hozhat ó.

A m i  különben a rabbikérdést , illeti , ez ismét az
elposványodás stádiumába lépett. Megegyezés Poll ák
rabbi úrral eddig létre nem jött , miután az orthodoxok-
kal egyettértésben ol y kívánalmak at ny ilvání tott és
oly feltételeket szabott , a mel yek teljesítése , illetve elfoga-

. dása nem igen lehetséges. — Ny itra , 1890 Július 30-án.
Boxliorn Vilmos

mint hitközsé gi-ké pvisel eti tag .



Rabbi Abdon
— Oroszország. —

Sacher MasöÖhtói.
(Vé ge.) .

A vén rabbi arra a napra is visszaemlékezett ,
midõn az a végzetes szóvitája volt fiával. Látta maga
elõtt az ifjút kip irult arczczal , villogó szemekkel.
Emlékezett mindazokra a kemény szavakra , miket
akkor haragjában mondott , és most az elhagyottság
órájában ismét hallja Simonjának feleletét ; nyugodtan
és tiszteletteljesen , de bátran és lelkesülten , mint  a
próféta szólt :

— A zsidó nem maga teremtette meg azt a bol-
dog talan hel yzetet , mely ben még most is siny lik. Üldözõi
elzárták a ghettó szük ,sötét utczáiba , elzárták minden
mum_ától ,fog lalkozás tói és csupán akereskedelemre kény-
szeritették. De most már ami  hibánk , ha manapság meg-
hosszabitjukez tamásodik bab y lóniai fogságot. Széthulltak
a bilincsek , megtörtek a korlátok. Á ki jót akar népével ,
hitével , az hagyja el e sötét zugokat , mikben csak
kicsinyes szûkkeblû üzleti szellem fejlõdhetik , vagy
pedi g egy komor, gy ümölcstelen tudomány. Ma
már elõttünk van a szellemi munka mezej e, ny itva
elõttünk az emberi tevékenység minden faja. Odesszá-
ban törzsünk több fenkölt szellemû féríia oly mozga-
lom élére állt , mel y a zsidóka t vissza akarja veze tni
a mezõgazdaság felé , a földmûveléshez , mel y hiszen
az igéret földjén boldoggá és hata lmassá tette Izraelt.
Nem akarok életemen át könyvek mellett kuczorogni ,
nem akarok sötét boltokban kereskedni és alkudozni ;
világosság és levegõ után vágyódom , és mint  Boáz
magam akarom megmûvelni földemet*) .

Az atya elzárkóz ott a kérések és az érvelések
elõl , és midõn a fiu ragaszkodott szándékához , már-
már átok lebegett ajakán , de hála Istennek még sem
mondta ki.

Fia még az éjjel e lhagyta a várost , és Darka vele
menekült.

Azóta tiz évnél több múlt el , de mitsem hallottak
róluk.

Homál yosan égett a lámpa , söté tebb lett a szoba ,
a rabbi szemének fénye is eltünedezn i látszott. Az ag-
gastyán kezébe temette arczát és forró könyek csor-
dultak vég ig orczáin.

Ekkor lassan , egészen lassan felny ílt az
aj tó , és léptek hallatszottak , ol y halk , félénk léptek ,
mint a milyenek nejeié voltak : aztán valaki megrán-
gatta ujjasát , elébb félénken , de aztán mind erõsebben.

Rabbi Abdon lebocsátott a kezeit és felemelte
fejét.

(*Szerzõ még II.  Sándor uralkodása alatt irta beszél y ét ,
mikor a zsidók ezrével és ujjong ó örömmel adták magukat a
rajok nézve szabaddá tett l'ökhi * '* vetésre és mezei munkára. Ma,
hja ! ma más idõk járnak a czár bimdalmában. A szerk.

Vájjon tovább álmodott-é, vagy boldogító viziöt 1
látott ? .

Elõtte állt egy gyermek, szép, jól megtermett —
a voít Simon — az õfia , a milyen akkor volt , midõn az
agg azon fáradozott , hogy megkedveltesse vele a tal-
mudot. Lassan, félve, hogy a szép kép eltûnhetnék
mint a köd , mint a fantorr ok, melyeket emlékezete
elébe varázsolt , Abdon rabbi reszketõ kézzel nyúlt a
fiu felé,

Nem volt szellem ; élt.
Az agg, ki feléje nyújtotta karjait , hogy megáldja,

hogy szivéhez vonja , ünnepél yesen kimondta az Örök-
kévaló, Ábrahám , Izsák és Jákob nevét, és aztán han-
gos zokogásra fakadt .

A nyitott  aj tón át most berohant Simon , lábaihoz
borult atyjának , ki némán szorította kebléhez az el-
veszett fiút Követte Darka , ki egy leány kát karján vitt,
másikat meg vezetett.

Mikor Simon felállt a rabbi reá bámult.
Ott állt egész nagyságában , erõtõl duzzadva *

magas csizmákat , piros inget , hosszu köntöst viselt
és milyen szépen illett a menyecskén a himes bárány-
prém és az orosz parasztn õk kokosnikje.

— A te gyermekeid ? — kérdé Abdon rabbi. Ezek
voltak az elsõ szavak melyek ajkait elhagyták.

— Igen ; atyám ez Mordchai , a leg idõsebb ; már
segit a munka körül , vezeti a lovakat , ha szántok és
már olvassa a tórát és talmud ot

— Vettetek földet ? mibõl ? kérdi a rabbi.
— Munkánk bérébõl , feleli Simon Szántottunk

vetettünk , arattunk , lakarékoskodtunk ; ma gazdag pa
rasztok vagyunk ,

— Es nem esik nehez edre a földet mûvelni? ku
tatj a az agg. Kibír od a fáradságot.

— Oh atyám , kiáltj a Simon büszkén , katona is
voltam , küzdöt tünk Ázsiáb an a törökök ellen , és ott
voltam , mint gránátos , midõn mi oroszok dicsõségesen ,
rohamban fog laltuk el Kar s várát.

— Erted jöt tünk , atyám , mond ja most Darka ,
szívél yesen mosol yogva.

— Igen , nagypapa , kiáltj a az unoka , ki a rabbi-
térdei közt fog lalt hel yet , már ép ítettem számodra
lúgost a házunk elõtt ott együtt  ol vashatjuk a chimust ;
akarod ?

— Ha akarom-e ? Ujjong az agg, persze , hogy
akarom , Mordchele !

Abdon rabbi most gyermekeinél él , unokái köze-
pette.

A törvény tekercsek , a Szohár és az Ilan vele
utaztak , de most már szivesebben ül a ház elõtti lu-
gasban , mel yet kis unokáj a épített számára , és még
ürömestebb a kévékbõl emelt házikóban , mit a fiu
emel , valahányszor megújul az aratás .



Akkor aztán ragyog felette a kék ég, kalászok és
füvek lengedeznek , hangzik a sarló , aralók danáj a, és
õ ott ül az áldás közepette , mint Ábrahám , a pat-
riarcha.

(Vége.)

Vasárnap (1890 augusztus 3) 5650 Ab hõ (30 napos)
17-ike.íJétío 18-ika. Kedd 19-ikc. Szerda 20-ika. Csütörtök 21-ike.
Péntek 22-ike. Szombat 23-ika. (Muszaf elõtt bejelenti k az uj-
hoklat ¦= m'vórclûn hachódes). Hetiszidra : Ekev.

Naptár .

Hazai hirek.
¦— Rabbi választás. A kecskeméti izraelita

hitközség július hó 30-án tartott rabbiválasztó gyûlésén ,
mint elõre látható volt , nagy szótöbbséggel dr. Bárány
József , a pesti izraelita hitközsé g jeles tanfelü gyelõjét
választotta meg rabbijának. A kecskeméti hitközsége t
csak üdvözölni lehete választásához ,mert szószékét ismét
a magyar zsidóság egy ik legkiválóbb hitszónoka foglalja
el, de gratulálunk dr. Bárány urnák is, ki ritka szó-
noki tehetségét ismét vallásunk szent szolgálatában
érvényesítheti. Kecskemét uj rabbija különben kitûnõ
talmudista , és az volt már akkor , midõn 14 év elõtt
a jesivából az országos rabbiképzõintézetbe lépett ,
hol a legszebb eredménynyel végezte tanulmányai t.
Kecskemétrõl vasárnap aug. 3-án egy, dr. Kecskeméti
Lajos , hitközség i elnök , dr. Virány i Ignácz , fõreálisko-
la! tanár , dr. Klein Gyula , ügyvéd és dr. Schwarcz La-
jos orvosból álló küldöttség jön Budapestre , hogy
a hitközség nevében az uj rabbit üdvözölj e és
átadja neki a válaszlási jegyzökönyvet és a díszesen
kiállított héber dijlevelet.

— Elsõ fecske. Vesszük a következõ sorokat :
A kultuszminiszternek azon rendeletét , hogy az át-

térõ zsidóknak nyilvántartása czéljából minden
áttérési eset közlendõ a közi gazgatási hatóság
utján azon rabbival , akinél az illetõ születése
anyakönyvezve van , a kath . klérus nagyon rósz né-
ven vette és már ki is eszközölte, hogy a kultuszmi-
niszter lyukat ütött rendeletén. A rendelet tudni illik
azt mondj a, hogy a megkereszteltnek a kereszte lésrõl
mindadd i g nem adható anyakönyvi kivonat , ami g az
illetõ rabbitól vissza nem érkezik a jelentés , hogy az
áttérés tény ét , hel yét és napját az anyakönyvbe föl-
jegyezte. Ezen rendelkezés czéljaaz volt , hogy a klérust ,
kényszerítse a bejelentésnek eszközlésére. A kultusz-
miniszter ezen rendelkezést oda módosította , hogy
sürgõs esetekben a keresztelõlevél a rabbi jelentés é-
nek beérkezése elölt is kiadhat ó. Természetes , hogy
ezentúl minden eset sürgõs lesz, a keresztelõ levelet
a kitért megkapja, és, megszûnvén a kényszer , meg-
szûnik vele együtt a bejelentés is.*) A rendelet módo-
sítása elõtt találkozott egy loyalis plébános , Horvát,
ezelõtt Horovitz Li pót , a tragédiairó világosi plébá-
nos, aki az illetékes szolgabíró utján értesítette a
sza _. . . si rabbit , hogy Braun Vilmos , világosi orvost
megkeresztelte. Megjegyezzük , hogy a plébános maga
is zsidó szülõk gyermeke. L.

— Zsidó liázasság. Rosenthal Tóbiás , losonczi
rabbi a következõ esetrõl értesíti lapunkat. Egy kerü-
Ietebeli földbirtokos fiatal özvegye egy metszõ által
összeadatta magát Mózes és Izrael törvénye szerint
17 éves ispánjával kibe belészeretett. A házasság,
minthogy az országos törvények követelte kellékek
egy ikének sem felelt meg, természetesen törvénytelen ,
a zsidó házasság i jog szempontjából azonban érvényes
és a belõle származó gyermekek törvényesek A fri gy
addi g tartott , mi g a gyermekbõl férfi lelt a mikor
ugyanis a nõt otthagy ta és éveken át mitsem hallatott
magáról. Néhány hónap elõtt azonban a férfi és a nõ
azzal a kéréssel jelentek meg a losonczi rabbi elõtt ,
hogy semmisítené meg a köztük fennálló rituális há-
zasságot a rituális válólevél kiadása által. A rabbi ,
mielõtt határozott volna , a vallás- és közoktatásü gy i
miniszter elé terjesztette az ü gyet , mire a következõ
miniszteri leiratot vette :

Vallás és közoktatásügy i magyar királ y i minisz-
ter 36362 sz. A megye alispánjának fol yó évi ápril i s
hó 17-én 5299 sz. a. kelt jelentésével bemutatott  ira -
tokat a lqsonczi izr. hitközség anyakönyvvezetõ rabbi-
jának azon kérelme ügy ében , bogy D. D. és K. K. tör-

A mi bennünket illet , fõké pen azért fektettünk súl yt az
immár átl yukasztott rendele tre , minek annak 'idejé n kifejezést
is adtunk , mert egy ocsmány ipará gat tehe tett volna lehetet-
lenné , mel y abból áll , hogy nem egy titokban kikeresztelke-
dett iparlovag zsidók elõtt mint zsidó szerepel és min t  il yen
élvezi zsidó házak jótékonysá gát , támogatását , de e mellett ,
— mert ezt meg int a keresztény téritõk fizetik meg busásan . — uj
vallásának csinál propagandá t , a mit soha sem lehetne , ha .
vallásvedlése nem suttyomban folyt volna le. A szerkesztõség.

Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük július
végén lejárt , teljes tisztelettel kérjük , méltóztas-
sanak elõfizetéseiket megújítani , hogy a lap szétküldé-
sében fennakadás ne történjék.

Elõfizetési feltételek :
egész évre 8 frt — kr
fél évre 4 frt — »
negyed évre 2 frt — »

Papok , tanítók és község i hivatalnokok :
egész évre 7 frt .— kr
tel évre 3 frt 50 »
negyed évre 1 írt 75 »

Az ..Egyenlõség"
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapest , Vûczikörut 23. sz.

Elõfizetési felhívás.



Többek kérdésére isméiéivé kij elentem,
hogy a háromszor hetenként Budap esten 'meg-
j elenõ »Jüdisehe Allgemeine Zeitungé-ban nem irók,
és irány ára zs/ 'dó f elekezeti ügyeket illetõleg semmi
bef ol yást nem gyakorolhatok. Nevem raj ta
van ugy an a lap on, meri szerzõdésileg ezzel vé-
dem, meg harmadrészcs tulaj donj ogomat, mely rõl le-
mondani annál kevésbé j uthat eszembe, mert visszalé-
p ésein haj sz álny ival sem viülozjulna a lap elvén és
irány án, de az ért a lap egyedüli és kiyf trcilagos s^cr-
keszlbj e Ehrentheil Mór ur, ki különben mind
alá is irja azokat a ezjkkeket, mely ek miall ellenem
emelnek p anaszt az érinteti és nem érinldl tiszteli f cl-
s^ ólalók.

Szabolcsi Miksa
az » Egyenlõség e szerkesztõj e és kiadótulaj donosa.

Külföldi hirek.
— Angol zsidók az orosz liitrokonokért.

Montagu Sámuel, az angol parlament tagja és a lon-
doni zsidóság egy ik legkiválóbb alakja Parisba ment ,
hogy ott a franczia kormánynál közbenjárjon az
iránt , hogy tegyen valamit a tömeges kiutasítással fe-
nyegetett orosz zsidók érdekében. Tekintve a Franczia-
ország és Oroszország közt fennálló barátságos visz-
szonyt , elébbi kormánya csakugyan sokat tehetne az
üldözött zsidóságért.

— Brutalitás. Az orosz zsidók sorsa kél-
ségbeejtõbb kezd lenni mint valaha ; már sok orosz lap
is sokalja a kegyetlenségeket Mohilev kormányzój a, az
odesszai fõkap itány és egy mohilevi nemességi mar-
sall rendeletei hallatlan fenyegetéseket tartalmaznak.
Ny ilvános megkorbácsoltatással ijesztik a zsidók elõke-
lõbbjeit.A pétervári »Vjedomosti « egyszerûen anarchiszti-
kusoknak nevezi ezeket a törvénybe ütközõ rendeleteket.
Bj elistokban egy Granovsky nevû orvos iszonytatómódon csú-
fított el egy zsidó íiut. Pokolkõvel a tolvaj szól égette be ar-
czába, még p edig három ny elven. A »Novosti « közli a szeren-
csétlen fiu arczképét. Az a hitvány merény lõ valóban

vény telen házasságának rituális módon való felbontá-
sához hatóság i engedély adassék, oly megjegyzéssel
küldöm vissza a közönségnek , hogy miután az anya-
könyvvezetõnek 1890. évi április hó 8-án 37 sz. a.
kel t jelentésébõl és ennek két mellékletébõl kitetszik ,
hogy D. D. és K. K. között polg ári törvény szerint
érvényes házasság soha sem köttetett , az állítólagos
és mindenesetre törvény telen házasság felbontása te-
kintetében hatóság i beavatkozásnak hel ye nem lehet.
A menny iben az illetõ rabbi ezt a concubinatnst zsidó-
vallási ssempontból érvényes házasságnak tekinti és a
menny iben nevezett felek a zsidó vallás tanai szerint
Cetli (válólevél) adása és elfogadása nélkül ujabb há-
zasságra nem léphetnek : a polgári jogon nem alapuló
ezen vallási akadál y t a rabbi saját hatáskörében
szüntetheti meg. — Budapest 1890. évi július hó 13-án.

Gróf Csáky s. k.

—Dr. Klein Jakab,a kolozsvári kong.hitk.rabbijam.
hó 29-én délután tartotta meg búcsúbeszédét. Hogy a hit-
község menny ire sajnálj a távoztat , azt tanúsította az a
küldöttség, melya napokban felkereste a népszerû rab-
bit. Farkasházi Fischer Vilmos elnök , Kunwald Lipót
alelnök , Kanfmann Samu vasúti fõmérnök és dr. Weisz
Miksa ügyvéd jelentek meg nála , hogy átadják neki a
jegyzõkönyvi kivonatot , melyben a hitközsé g köszöne-
tet szavaz neki eddi gi mûködéséért. A hitk. elnök
meleg hangon mondott szavaira a rabbi " meghatottan
válaszolt , mire a küldöttség tagjai lelkesen megéljenez-
ték. Dr. Klein augusztus 5-én tar tja meg Szentesen
bevonulását.

— Tordáról irják nekünk a következõket: A
napokban ment végbe a tordai izr. nép iskola évzáró
vizsgája. Az érdekelt szülõkön s az iskolaszék! bizott-
ságon kivül jelen volt Sima Béla kir. tanfelügyelõ is.
Az eredmény a jelen vol takat tökéletesen kielég ítette .
A mi különösen a héber tananyagot illeti — az való-
ban csodálatos eredményeket mutat fel. A II. s III.
ellemi osztál ybeli növendékek (az iskolának még csak 3
oszlál ya van) a heti szidra alapos megtanulása mel-
lett »Rasit « s az elsõ próféták közül »Josúát «
tanulják. De hogy csodálatomat kellõleg megokoljam ,
— nem lesz érdektelen az iskola rövid történetét nagy
vonásokban leírni. — Az iskola ali g két éve , bogy
fönnáll ,* alap ítói a tordai izr. hitközség egy-két tehetõ-
sebb tagj a, de különösen érdemes , derék gondnoka
Salamon Jakab , kit a megalap ításban az oroszlánrész
illel. Tanítója Klein Jakab , ki már 30 év óta mûködik
a tanítás .erén , oly jól vezeti az iskolát , hogy már tavaly
az elsõ iskolai év végén a tanfelügyelõ anny ira meg
volt elégedve , hogy, elismerésének ténynyel kifejezést
adandó , az iskolát pártfogásáról biztosította s a köz-
oktatásügy i minisztériumnál 200 frtny i segélyt eszkö-
zölt ki. Ezen kivül segélyben részesítette az iskolát
Rothschild br. 150 frankkal s Hirsch br. 50 írttal t

Salamon Jakab ur most egy uj iskola épület építteté-
séhez fogott s az iskolát a legszükségesebb tanszerek-
kel ellátta.

A girálti izr. népiskolában m. hó 24-én tar-
tották meg az iskolai zárvizsgálatokat , mely alkalom-
mal szép számú diszes közönség jelen t meg. Ott voltak
dr. Füzy Béla kir. tanfelügyelõ , Berzeviczy Rezsõ fõszol-
gabíró, fõt. Wachsmann József , dr. Weisz Jakab stb. A
vizsga végeztével dr. Füzy Béla és Berzeviczy Rezsõ
beszédeket intéztek a gyermekekhez és a közönség hez
különösen kiemelve Czuckermann Jakab vezértanitó buz-
galmát , melyet a magyar nyelv terjesztése körül kifejt.
Ezután lakoma volt dr. Weiz Jakab, derék járás orvosnál.



megérdemelné, hogy homlokára süssék a gazember jel-
zõt ; hiszen modern hóhér sem vetemednék ilyen borzasztó
kegyetlenségre .

— Az orosz zsidókat fenyegetõ veszély
szörnyen megörvendezteti a németországi antiszemita
sajtót , mel y agyba-fõbe dicséri az orosz kormány böl-
csességét. Annál érdekesebb az a tudósítás , melyet a
*>Kreuzzeitung » kievi levelezõje irt , és mely tanúsítj a,
hogy az orosz kormány tervei már is mily károkkal
jár nemzet gazdasági szempontból : Ez évben ugyanis
számos bérleti szerzõdés jár le Oroszországban ; a zsi-
dók, tartva a «korlátozó törvénytõl *, melynek intéz-
kedéseirõl még most sem tudnak semmi bizonyost ,
nem merik a bérletet meghosszabitani , a minek követ-
keztében a földtulajdonosok , kik uradalmaikat nem
tudják , vagy nem akarják maguk megmûvelni , a ren-
desnél felével alacsonyabb összegért kénytelenek birto-
kaikat bérbeadni.

— Az érsek vigasza. Nikanor érsek , mint
Moszkvából irják , a napokban Ananievben járt , és ez
alkalommai a nála tisztel gõ zsidóknak kijelentette ,
hogy fájlalj a az orosz izraeliták szomorú sorsát. De
vi gasztalja a zsidókat a zsoltár énekes szavai : »Ime ,
nem szunnyad és nem alszik Izrael védõje * . Képzelhetõ ,
hogy a zsidóknak mily jól estek a derék , nemesle lkü
fõpap szavai.

— Gyógyítás zsidók csontjaival, Tizestpv
galieziai város törvényszéke elõtt a napokban egy
iszony itó bûnügyet tárgya ltak. Marul Vavrzek rozvad ovi
paraszt volt a vádlott , a kirõl k itûnt , hogy a z^ó te-
metõben kiásott csontokkal huruzsolta a hagyrnázt. Már 1881-
ben ítélték el hasonló bûnte tt miatt , s most azt állítj a,
hogy a nála talált gyermekcsontokat még abból az
idõbõl tette félre. Marul porra szokta törni a csontokat
és aztán mindenféle czeremóniával kifüstölte a háza-
kat , melyekben tífuszos beteg volt. Az embertelen vád-
lottat öt havi fogházra Ítélték. Ezzel el van intézve a
dolog. Nem kutatj uk , hogy elég szi gorú volt-e a bün-
tetés , de igenis ráutalunk az ügy egy másik oldalára.
Hátha a vádlott zsidó lett volna és keresztények
csontjaival kuruzso lt volnál — Hiszen utóvégre is a zsi-
dók közt is akadhatna ilyen elvakult , elbutult ember,
ki a babonának enny ire rabja. Mi történt volna il y
esetben ?— El sem merjük képzelni , hogy a jeles anti-
szemiták mil yen tõkét kovácsoltak volna a dolog ból ,
hogyan sorozták volna a vérvád mellé most a csonlvádat
is. És zsidók részérõl eszébe sem j ut  senkinek , hogy
felekezeti parancsokra vezesse vissza a dol got , a min t
hogy nem jutott , eszében senkinek akkor sem , midõn
híre járt , hogy Varsóben és egyebütt is keresztény
asszonyok tömegesen pusztítanak el gyermekeket. Ha
volna antiszemiták köz t olyan , ki nem rosszakaráiból ,
hanem valóban elvakultságból hiszi a hazugságokat ,
miket gy ûlölõink terjesztenek , a rozavado vi csodadoktor
esete felvilágosíthatná .

— Sylvester James József tanárt , mint em-
iitettük , beválasztották a cambridgei egyetem szenátu-
sába. A bemutatás a napokban ment végben igen
diszes közönség jelenlétében. Ez alkalommal a rektor
a köve tkezõket mondta latin nyelven : «Ötvenhárom
évvel ezelõtt akadémiánk fasorai közt egy ifj ú járt , ki
a szent faj rég i törzsébõl származott , kinek õsei eleinte
Ghaldéa mezõségein , aztán Palesztina halmain virultak.
Különösen a számok birodalmában tûnt ki , és elsõ
volt , ki akadémiánk tanainak Londonban nagy tiszte-
letet szerzett. Késõbb nem egy hízelgõ meghívást ka-
pott az Oczeanon túlról , és el is vitte a mathematikai
tudomán y fákl yáját tengerentúl i testvéreinkhez . Ujabban
Oxfordban mûködik kiváló sikerrel. A hová fordult ,
mindenütt uj tudományosság fakadt példáj a következ-
tében. Mindenütt kitûnik szakmája tudósai közt. Ol y
tételeket , miket Newton, Eressel, Jákob, Stunu megoldat-
lanul hagytak , Sy lvester meg tudott magyarázni , be tudott
bizonyítani Hatalmas érveket fej tett ki a legegyszerûbb
állításokból. Gazdag ította a nyelvet is, megnevezve az
uj dol gokat. Tolmácsolt rég i költõket és teremtett uj
miiveket. Nem dalolt süket, füleknek ; minden erdõ
visszhangozza múzsája termékéit. Van szeremesém
önöknek bemutatni Sy lvester James Józsefe t, a St. John
colleg iuin tagját , három egyetem szenátorát , és négy
egyetem tanárát » . — A közönség viharos tapsokba
tört ki és lelkesen éljenezte nagytudományú hitsor -
sósunkat.

— Stuttgartból irják : Dr. Wassermann a
napokban ünnepelte meg 80-ik születésnapját , mel y
alkalomból Károl y királ y is üdvözölte . Dr . Wassermann
egyházianácsos és elnöke az izraelita felsõ egy házi
hatóságnak. Würllemberg beu ugyanis még feutartják a
konziszforiális rendszert , mel yet — Napóleon hozott
be azokba a tartományokba , mel yeket annak idején
elfoglalt.

— Egyszerre három rendjelt kapott Schwa-
bacb titkos kereskedelmi tanácsos Berlinben , a Bleich-
röder G. bankház czégfársa. Elnyerte ugyanis az ola-*z
korona fõtiszti jelvényé i , az I. oszt. orosz Szaniszló
rendet és az I. oszt. Medsidje rendet. Három biroda-
lom fejedelmei tüntették ki egyszerre.

— Myczkievicz Ádám j elentõségét az iroda-
lomra nézve általában és Lengyelországra nézve kü-
lönösen jellemezni , ez volt az a pál ya kérdés , mel yet
a krakkói tud. akadémia tûzö t t  ki , és mel yre nem
kevesebb , mint  155 pál yázó jelentkezett. Mindanny i
közt Leser Zsigmond zsidó joghallgató vit te cl az elsõ
dijat ; munkája a bírálók ítélete szerint kiválóan sikerült

— Sanna Áron Nadarza, ismert nevû egyp-
tom i hírlap írót , ki jelenleg Parisban tartózkodik , a
szultán kineve zte a Mcdsidje-rend tisztjévé. A ki tün-
tetettnek nagy érdemei vannak a franczia-török egyez-
ség ügyében , mel y az egyptomi kérdésben lótrcpll.



— Roshakohol asszony. Az Archives israelites-
ben olvassuk , hogy a Paris közelében levõ Neuill yben ,
hol annak idején az emlékezetes antiszemita gyûléseket
tartották , PVeill-Kahna.sszony t választották meg a zsidó hit-
község elnökévé Anny i bizonyos , hogy furcsa község,
melynek elnöke nem számit - a minjanban , deazért a
francziák azt tartják , hogy éljen a nõemanczipáczi ó.

— Megvetett antiszemiták. Bécs közelében
Zvettl hírhedt antiszemita fészekben a napokban a
német nemzeti tornaegy let ülésezett. Schönerer, Türk,
Wolff és egyéb antiszemiták zsidó ellenes és hazafiat-
lan frázisoktól hemzsegõ beszédeket mondtak. A zvettli
városi tanács a botrányos gy ûlés köve tkeztében az
antiszemita szónokok iránti megvetésének adott kifej e-
zést és ezt j egyzõköny vileg megörökítette.

A londoni lord-mayort, sir Isaacs Henryt a
görög királ y kitüntette a megváltórend tiszti jelvé-
nyeivel.

— Lord Byron dalait héber nyelvre fordította
dr. Mandelkern S., ki egyike a legjobb élõ héber köl-
tõknek. Már Letteris és Gordon is megpróbálkoztak a
«héber dalok » fordításával , de távolról sem ol y sike-
rülten , mint Mandelkern , ki híven ragaszkodik az
eredetihez , a nélkül , hogy a héber ellen vétene.

— Varjú a csóka ellen. ABöckel féle»Reichs-
herold * azt újságolja , hogy Stöcker a gieszeni kerület
határozott óhajára választói közi fog megjelenni , hogy
Böckel és ennek antiszemitizmusa ellen beszéljen. Be szép
is lesz !

— A Comité de bienfaisance czimü párisi
zsidó jótékonyság i egy let a lefo lyt évben 287,630 fran-
kot osztott szét szegények közt.

Pályázat.
A kolozsvári izr. hitközségnél a rabbi,

hitszonoki, hitoktatói és anyakönyv-
vezetõi, 1000 frt övi fizetõssel javadal mázol ,I
állomás betöltendõ lévén , arra ezennel pál yázat
ny ittatik , s (elkéretnek a. t. pál yázok , hogy fo-
l yamodványaikat , családi viszonyaik feltüntetése
me llett , a hitközsé g i elöljáróságnál legkésõbb f.
év augusztus hó 15-éig benyújtani szívesked-
jenek.

A hitoktatás hetenként 8—10 órá t vesz
i génybe. A tanító képezdé ben való hitoktatás-
ért az állam évi 100 frtot (izei.

Ha - az illetõ pál yázó rabbi magyar hi t -
szonoki képzettséggel nem bir , azonban kifog ás-
tahin hitoktató és képesített anyaköny vvezet õ ,
évi javadalmazása 600 frt leend .

A kolozsvári izr. elnökségétõl.
Kolozsvár , 1890. július hó 27-én.

Dr Weiss Miksa F. Fischer Vilmos.
hitközsó i !, ! t i tkár .  hitköz sé g i elnök.

N yomatott Burian Mórnál , Budapest , Váczi-körut 10, Marokkóiház.

Pályázat .
A kapuvári izr. hitközségnél 400—500 frt

évi fizetéssel javadalmaz ott kántor állasa —
kinek sóchet-ubódek és kórének is kell lennie
— üresedett meg és ezen állás azonnal betöl-
tendõ.

Kizárólag nõtlenek pályázhatnak és pályá-
zók szíveskedjenek korukat és eddi gi mûködé-
süket feltüntetõ bizonyítván yaikat , úgyszintén
orthodox rabbi klói származó képesifvényei kel,
al iilirott hitközségnél benyuj tani.

Uti költségek csak a felvcendefüiek téril-
fe fnek meg.

Kapuvár (Sopronmegye), 1890. évi július 27.
Az elöljáróság.

Pályázat.
A vágujhelyi izr. négyoszfályu polgári le-

ány iskolán megüresedett tanitói állásra pályá-
zat hirdettet ik.

Evi fizetés tanítók részére 650 frt , taní-
tónõk részére 600 frt , heti óraszám 30.

A menny iségtan , természettudományi és
rajzi szakokra képesített okleveles pol gári iskolai
tanítók , illet , hajadon tanítónõk , kik ezen állást
elnyernyi óhaj tják , szíveskedjenek kellõen fel-
szerel t fol yamodvány u kai alul Írotthoz I. évi
augusztus hó 22-ig beküldeni.

Az állomás f. évi szeptember 1-én foglalandó el
Vág-Ujhel y, 1890. június 15-én.

Dr. Bortstieber Lajos
iskolaszék! elnök.

Pályázat
A péesi izr. iskolánál f. é. szeptember 1-én

egy 500 frt évi fizetéssel díjazott tanitói ál-
lás ürül meg, melyre ezennel pályázat hirdette-
tik. Pályázók felhívatnak , hogy kérvényeiket ,koruk-
és minõsítésük kitüntetésével f. é. augusztus hó
10-ig alulirt elöljáróságnál bemuta ssák. Próba-
tanításra csak meghívottak bocsáttatnak s a
költség csak az alkalmazottnak téríttetik meg.
Az állomás egyelõre csak egy próbaévre tölte-
tik be.

Pécset , 1890. július hó 24-én.
Az izr. hitközség elöljárósága :

Weisz Gábor Justus
hitk. titkár. hit. elnök.


